《宁波市奉化区“十四五”科技创新

发展规划(2021-2025年)》

（征求意见稿）的起草说明

一、文件制定背景

为深入贯彻落实创新驱动发展战略，开启奉化特色创新改革之路，加快打造人才聚集洼地、创新创业高地、科创生态福地，建设现代化健康美丽新城区，根据国家、省市科技创新“十四五”发展规划和《宁波市奉化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等部署要求，《宁波市奉化区“十四五”科技创新发展规划(2021-2025年)》（征求意见稿）。现就相关情况说明如下：
文件起草过程说明

（一）多次征求有关单位意见建议。1.召开“十四五”科技创新发展规划编制意见征求会。2020年11月20日，区科技局牵头召集区发改局、经信局、财政局、市场监督局、统计局、人才办等部门分管领导；宁波麦博韦尔移动电话有限公司、宁波安佳卫厨电器有限公司、宁波铝宏汽车零部件有限公司、宁波佳尔灵气动机械有限公司、奉化市星宇电子有限公司、宁波霍科电器有限公司、宁波荣昌祥服饰股份有限公司、怡诺凤麓科创园、奉化摩米创新工场、宁波工程学院奉化研究院等单位负责人。特邀宁波市科技局、宁波市科技信息与发展战略研究院相关领导召开现场意见征求会议，主要介绍了“十四五”科技创新发展规划编制推进情况，广泛听取和征求相关单位意见建议，会后我局根据各单位会上提出的意见建议，对起草稿进行了修改完善。2.向文件主要涉及单位进行二次意见征求。在对《规划》（起草稿）进行第一次完善之后，我局于5月25日向宁波市科技局、区委人才办、区发改局、区经信局、区财政局、区农业农村局、区商务局、卫生健康局、区应急管理局、区市场监督局、区统计局、区投促局、区生态环境分局及各镇（街道）、开发区等单位再次意见征求，根据上述单位反馈意见对《规划》（征求意见稿）进行再次内容完善，并形成向社会公开意见征求稿。

（二）深入实地调研，进一步完善“十四五”科技创新发展规划方案。1.着眼““十四五”科技创新发展”目标，科学设定“十四五”奉化区科技创新发展主要指标。紧扣“六倍增，六提升”：全社会研发投入、高新技术企业数、科技型中小企业数、高新技术产业投资额、高新技术产业增加值、技术交易额等创新指标奋力实现倍增；区属规上工业企业R&D经费支出占营业收入比重，全社会R&D经费支出占GDP比重，高新技术产业增加值占区属规上工业比重，规上企业研发机构设置率，每万名就业人员中R&D人员数，有效发明专利拥有量等核心指标。先后向区发改局、经信局、统计局、市场监督局、区委人才办及各镇（街道）、开发区及宁波科技局等单位开展一线调研，科学合理高标准设定主要创新指标目标值。2.紧扣“创新驱动发展战略”，深入企业调研确定“十四五”重点任务。围绕“十四五”科技创新发展目标，从2020年11月至2021年6月，先后走访调研了气动、汽车摩托车零部件、厨卫家居、纺织服装、化工新材料等领域具有一定代表性的企业和区域内相关科技创新平台，深入了解实体经济对科技支撑引领产业发展的意见建议和政策导向，在调研听取意见的基础上，最终确定“十四五”科技创新发展“七大工程”建设。
三、文件主要内容

《规划》共分为四个部分：

第一部分：发展基础与面临形势。主要对“十三五”期间，奉化区牢牢抓住“撤市设区”历史机遇期，通过深入实施创新驱动发展战略，扎实开展“科技争投”专项行动，全区在创新主体培育、创新平台建设、科技成果转化、政产学研融合、创新人才引育、创新环境建设等方面取得的成效进行全面总结，对“十四五”科技创新面临的形势进行了客观全面的分析，同时对当前我区创新发展存在的短板问题进行了深入剖析。

第二部分：总体要求与发展目标。主要明确了“十四五”科技创新发展的指导思想、基本原则与发展目标。力争到2025年，主要创新指标实现“六倍增，六提升”：全社会研发投入、高新技术企业数、科技型中小企业数、高新技术产业投资额、高新技术产业增加值、技术交易额等创新指标奋力实现倍增；区属规上工业企业R&D经费支出占营业收入比重力争达到3.7%，全社会R&D经费支出占GDP比重力争达到3.6%，高新技术产业增加值占区属规上工业比重达到60%，规上企业研发机构设置率达到60%，每万名就业人员中R&D人员数达190人年，有效发明专利拥有量达到1720件。
第三部分：重点任务。主要明确了“十四五”期间“七大工程”建设，即：创新主体育苗造林工程、创新平台扩容提质工程、产业技术支撑引领工程、开放协同创新推进工程、科技惠农惠民提升工程、创新人才引育支撑工程、创新创业生态优化工程。

第四部分：保障举措。主要从加强组织领导、加大创新投入、强化政策举措、营造良好氛围等四个方面保障和推进“十四五”科技创新发展规划的落实。
