《宁波市奉化区制造业高质量发展“十四五”规划》（送审稿）的起草说明

1、 文件制定背景：

“十四五”时期，是宁波市奋力当好浙江建设“重要窗口”模范生的关键推进期，也是奉化高水平推进“二轮攀高”，加快建设现代化健康美丽新城区，扎实推进高质量发展建设共同富裕特色区的重要时期。根据国家、省市“十四五”制造业高质量发展规划和《奉化区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》等的部署要求，为进一步加强战略思路谋划，明确战略目标，确定产业定位和产业发展空间、创新工作举措，完善工作机制，加快产业提质扩量，做大做强工业经济，特编制本规划。
2、 文件起草过程说明：

（一）多次征求有关单位意见建议。在《规划》编制期间多次在局内部征求意见，并在2021年7月份完成相关部门的意见征求，并将反馈意见融入最新文本内。
（二）召开制造业高质量发展“十四五”规划评审会议。2021年9月16日，宁波市奉化区经济和信息化局组织召开了《宁波市奉化区制造业高质量发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）评审会议。参加会议的有区发改局、区科技局、区财政局、区人力社保局、区统计局、区应急管理局、区市场监管局、区投促局、区水利局、区资规分局、区生态环境分局、区金融发展服务中心、宁南新城、锦屏街道、岳林街道、莼湖街道、西坞街道、尚田街道、萧王庙街道、江口街道、方桥街道、溪口镇、大堰镇、裘村镇、松岙镇等单位。会议听取了编制单位对于《规划》内容的介绍，听取了与会代表的意见和建议，形成了规划评审意见。
（三）修改完善定稿。根据规划评审意见对《规划》再次内容完善，并形成送审稿报至区发改局。

三、文件主要内容：

《规划》共分为六个部分

第一部分为规划编制背景。从规划目的、规划依据、规划时期、规划范围、规划重点等五个方面，对《规划》总体情况作出明确界定。
第二部分为奉化制造业高质量发展现状与外部环境分析。对“十三五”期间我区工业经济发展的现实基础进行总体回顾总结，并提出发展中存在工业总量规模仍显偏小、工业经济发展动能不足、产业转型升级任重道远、高端人才引进相对薄弱、生产性服务业发展滞后等问题，对外部环境的机遇和挑战进行了论述。
第三部分为规划编制总体要求。明确指导思想；确定创新驱动转型发展、集聚集群高效发展、强化招引链式发展、产城统筹融合发展和绿色制造低碳发展等基本原则；研究制定“十四五”期间工业经济加快增长、质量效益全面提升、产业结构持续优化、创新水平显著增强和制造能级显著提高等主要目标。
第四部分为重点产业及布局。围绕宁波市“246+”产业集群建设和前沿产业重点发展领域，重点打造汽车零部件、生命（医疗）健康、关键基础件（气动）、电子信息、新材料、新能源（节能环保）、智能家电、时尚服装8个产业，形成“8100”产业集群；培育发展5G+、人工智能、工业互联网、区块链、大数据和云计算、空天信息等数字经济产业，形成“8+”现代制造业产业体系。结合奉化各区域的资源环境条件和区位特征，在“十三五”期间已形成的“两核、一带、三基地”工业发展格局基础上，按照功能明确、结构合理、要素集聚、开发有序的要求，进一步集聚、提升、拓展，规划形成“一廊、十园、多微”的产业空间布局体系。
第五部分为“十四五”期间的十大重点任务。一是加快推进产业链打造，争创产业竞争新优势；二是开展全域产业治理，亩均效益强化提升；三是打造专业产业园区，提升园区承载水平；四是推动企业智能化改造，拓展智能制造新局面；五是驱动关键性技术攻关，促进创新成果产业化；六是加强质量品牌化建设，提升企业竞争新实力；七是全面推行源头管控，实施绿色低碳制造；八是坚持制造业多元发展，争创生产服务新业态；九是突出工业互联网建设，打造“奉化产业大脑”；十是加强企业梯队建设，培育现代企业队伍。
    第六部分为保障措施。主要从加强组织领导，强化机制保障；完善配套措施，强化要素保障；完善政策措施，强化政策支撑；优化服务环境，提升企服工作等四个方面，为实现“十四五”制造业高质量发展目标提供制度、要素、政策及服务保障。
   《规划》另附有宁波市奉化区“十四五”重大产业项目
汇总表。
