关于《宁波市奉化区人民政府办公室关于深化农村公路管理养护体制改革的实施意见》的起草说明

《实施意见》制定的必要性和基本情况

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视农村公路工作，多次对“四好农村路”建设作出重要部署。为切实解决“四好农村路”工作中管好、护好的短板问题，加快建立农村公路管理养护长效机制，国务院办公厅出台了《关于深化农村公路管理养护体制改革的意见》（国办发〔2019〕45号），浙江省人民政府办公厅出台了《关于浙江省深化农村公路管理养护体制改革的意见》（浙政办发〔2020〕61号）、宁波市人民政府办公室出台了《关于深化农村公路管理养护体制改革的意见》（甬政办发〔2021〕36号）等文件，要求各地深入贯彻落实农村公路管理养护体制改革。

奉化区现行的农村公路管养依据是奉化市人民政府办公室出台《关于印发市农村公路养护管理试行办法的通知》（奉政办发〔2010〕16号），该办法已无法满足中央、省、市关于“四好农村路”管养要求。奉化区作为省级“四好农村路”示范区，2021年正积极争创“四好农村路”全国示范县，亟需出台适应新形势的农村公路管理养护体制文件。
起草过程和制定依据

《实施意见》起草过程

为积极响应国务院、省、市关于深化农村公路管理养护体制改革的要求，积极争创2021年度第一批“四好农村路”全国示范县，结合我区实际，我局于5月启动奉化区《关于深化农村公里管理养护体制改革的实施意见》，于6月初完成初稿，与宁波市交通局、奉化区财政局、各镇（街道）进行对接，后结合区政府领导意见进一步优化养护体制改革文件，于9月18日召开意见征求会议，并于9月28日完成代拟稿，并启动规范性文件送审程序。
《实施意见》制定依据

《国务院办公厅关于深化农村公路管理养护体制改革的意见》（国办发〔2019〕45号）。

《浙江省人民政府办公厅关于浙江省深化农村公路管理养护体制改革的意见》（浙政办发〔2020〕61号）。

《宁波市人民政府办公厅深化农村公路管理养护体制改革的意见》（甬政办发〔2021〕36号）。

起草《实施意见》过程中不同意见和协调情况

《实施意见》6月22日分别向各相关单位和各镇（街道）进行了征求意见，并收到1个单位和12个镇（街道）意见反馈，均表示无意见。

四、《实施意见》主要内容和有关问题

《实施意见》共六部分，主要包括总体要求、工作目标、完善体制和资金保障、长效机制、保障措施等内容。

（一）《实施意见》第一部分对我区加快构建符合我区实际的农村公路管理养护体系，全面提升管理养护水平，推动“四好农村路”高质量发展，为我区加快打造“重要窗口”示范样本，加快推进农业农村现代化提供坚强支撑提出了总体要求。
（二）《实施意见》第二部分明确了到2022年基本建立权责清晰、齐抓共管的农村公路管理养护体制机制，形成财政投入职责明确、社会力量积极参与的格局。到2035年，全面建成体系完备、运转高效的农村公路管理养护体制机制，基本实现城乡公路交通基本公共服务均等化，路况水平和路域环境根本性好转，农村公路治理能力全面提高，治理体系全面完善。
（三）《实施意见》第三部分提出了完善体制的要求。一是履行主体责任。二是加强指导监督。三是夯实镇（街道）管理职责。四是发挥村级组织和农民群众积极性。五是实行分级绩效管理。

（四）《实施意见》第四部分提出了资金保障机制。一是加大农村公路养护工程投入。二是加大农村公路日常养护投入。三是建立资金动态调整机制。四是强化养护资金使用监督管理。
（五）《实施意见》第五部分提出了建立长效机制。一是提升乡级农村公路管理站专业化水平。二是加快推进农村公路养护市场化改革。三是加强安全和信用管理。四是完善农村公路路产路权管理机制。

（六）《实施意见》第六部分提出了保障措施。一是加强组织领导。二是强化监督考核。三是抓好改革主题。四是注重宣传引导。
（七）《实施意见》建议自2022年1月1日起施行。建议国省道可根据本文件原则参照执行。

（八）有关问题：本意见印发前有关农村公路养护管理办法与本意见不一致的，按本意见执行。
