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关于推进奉化区托幼一体化服务体系建设的实施意见
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
为深入贯彻省委、省政府印发的《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》和各级相关文件精神，统筹托育服务资源，加强托育服务供给，增强托育服务能力，满足多层次、多元化、有质量的托育服务需求，全面促进、保障和发展婴幼儿身心健康，结合我区实际，提出本实施意见。

一、工作目标

2022年底常住人口千人托位数达3.3以上，其中普惠托位达2/3以上；2023年底常住人口千人托位数达4以上，其中普惠托位达2/3以上；2024年底常住人口千人托位数达4.6，其中普惠托位达2/3以上；2025年底常住人口千人托位数达5，其中普惠托位达2/3以上。到“十四五”末，全区实现镇（街道）托育服务全覆盖，每个镇（街道）至少有一家能提供普惠托育服务的机构（幼儿园），“以区托育综合服务中心为示范，托幼一体化服务模式为重点，村（社区）婴幼儿照护服务站点（驿站）为补充”的托育服务体系基本建立。

二、工作任务

（一）强化示范引领。2023年立项，2025年建成一家管理规范、服务模式可复制的区级示范性托育综合服务中心，提供托育服务、从业人员培训、托育机构监管、家庭养育指导和社区亲子服务。内设公办普惠托育园和婴幼儿照护服务实训基地等，为全区3岁以下的婴幼儿提供全日托、半日托、临时托等服务，构建高质量养育课堂，为全区婴幼儿提供高质量、多形式的科学育儿指导。

（二）拓宽供给模式。统筹托幼服务资源，通过新建和改扩建幼儿园增加托班资源供给的同时，支持社会力量发展连锁化、专业化的婴幼儿照护服务机构，鼓励企事业单位、产业园区举办托育园，探索村（社区）婴幼儿照护服务站点（驿站）逐步实现临时托功能。

（三）加强规划布局。新建和改扩建住宅小区、未来社区规划中严格落实幼儿园、托育设施配建要求，按照《幼儿所、幼儿园建筑设计规范》（2019修订版）建设标准，在配套幼儿园指标设置中将规定的配套托育机构建筑面积等指标进行统一规划设置，实现与新建住宅项目同步规划、同步设计、同步建设、同步验收、同步交付。

（四）明确设置标准。根据学前教育总体规划，在新建幼儿园中，根据《浙江省托育机构设置标准（试行）》规定，原则上按照小班规模设置同等班额的托班；对于原有幼儿园，区教育局和属地镇（街道）要积极鼓励有条件的幼儿园开展托育服务，根据群众需求与实际情况统筹安排，设置一定比例的托班，主要招收2-3周岁幼儿入托。

（五）实行一体化服务管理。实行托幼一体化的幼儿园，区教育局和区卫生健康局要加强协同，根据省教育厅办公室、省卫生健康委员会办公室《关于做好浙江省开设托班幼儿园登记工作》（浙教办基教〔2022〕12号）要求，主动做好登记备案工作。完成登记的托幼一体化幼儿园的行政管理权限不变，由区教育局负责管理，区卫生健康局为幼儿园托班配备1名兼职的健康管理员，定期提供卫生保健等业务指导服务。开设托班幼儿园登记名称统一使用并挂牌“XXX幼儿园托育部”。

（六）加大财政补助力度。根据《宁波市3岁以下婴幼儿照护服务专项资金管理办法》精神，按比例保障相应专项经费；对托幼一体化幼儿园提供普惠托育服务的，在享受学前教育同等补助政策的同时，一并享受普惠托育服务相关政策。

三、工作要求

（一）加强组织领导。成立由区政府分管副区长为组长，区府办联系副主任、区卫生健康局局长为副组长，区委编办、区发改局、区教育局、区财政局、区住建局、区卫生健康局、区自然资源和规划分局及各镇（街道）分管领导为成员的区托幼一体化服务体系建设工作领导小组（见附件），全面负责托幼一体化服务体系建设相关工作，审定明确年度工作计划和任务。

（二）明确工作职责。各成员单位明确职责分工，确保全区托幼一体化服务体系建设工作顺利推进。

区委编办：负责托幼一体化机构相应职能、编制的调整，按规定开展事业单位法人登记工作。

区发改局：负责将托幼一体化服务体系建设纳入经济社会发展相关规划，做好对托幼一体化幼儿园的指导性收费工作。

区教育局：负责全区托幼一体化幼儿园的审批和监管评估，做好辖区幼儿园开设托班的规范管理。

区财政局：负责相关经费保障，对托幼一体化工作的发展予以支持。

区住建局：负责在新建住宅小区交付验收中，监督落实开发商是否按要求配套建设托幼一体化的幼儿园。落实未来社区建设中托育机构配置。

区卫生健康局：负责全区托幼一体化幼儿园的备案登记，做好3岁以下婴幼儿家长和托班保育员的养育照护技能培训和指导。

区自然资源和规划分局：负责保障托育一体化幼儿园建设的土地供应，在新建和改扩建住宅小区中按要求配套建设托幼一体化幼儿园。

各镇（街道）：负责属地托幼一体化幼儿园的建设和监督管理，保障辖区内托幼一体化幼儿园的规范运作。

（三）强化工作协同。强化部门协同，按需召开托幼一体化工作领导小组会议。各成员单位要加强工作交流，实现信息共享，及时解决推进托幼一体化服务体系建设过程中存在的问题和短板。

本实施意见自2022年11月27日起实行。

附件：奉化区托幼一体化服务体系建设工作领导小组
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附件
奉化区托幼一体化服务体系建设工作

领导小组

组  长：李春泉

副组长：滕建明    区府办

            卓仲强    区卫生健康局

    成  员：鲍斯文    区委编办

            王蕾蕾    区发改局

            徐伏儿    区教育局

            杨盛波    区财政局

            方宇平    区住建局

            方  芳    区卫生健康局

            钱  伟    区自然资源和规划分局

            周春雅    锦屏街道办事处

            丁  静    岳林街道办事处

            赵香娇    莼湖街道办事处

            王慧梅    西坞街道办事处

            王  芳    尚田街道办事处

            李  旦    萧王庙街道办事处 

            盛  蕾    江口街道办事处

            杨慈燕    方桥街道办事处

            谢定忠    溪口镇政府

            胡亚龙    大堰镇政府

            陈  杰    裘村镇政府

            夏  丹    松岙镇政府

    领导小组下设办公室，办公室设在区卫生健康局，卓仲强兼任办公室主任，徐伏儿、方宇平、方芳、钱伟兼任办公室副主任。办公室负责托幼一体化服务体系建设工作综合协调、情况汇总等事项。
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