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奉政发〔2019〕21号
宁波市奉化区人民政府关于印发

宁波市葛岙水库工程企业个体工商户专项设施安置补偿办法的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
现将《宁波市葛岙水库工程企业、个体工商户、专项设施安置补偿办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

宁波市奉化区人民政府

                                2019年2月22日

宁波市葛岙水库工程

企业个体工商户专项设施安置补偿办法

为做好葛岙水库企业、个体工商户、专项设施安置补偿工作，确保水库工程建设顺利进行，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》（国务院〔2017〕第679号）及《浙江省宁波市葛岙水库工程建设征地移民安置规划大纲》《浙江省宁波市葛岙水库工程建设征地移民安置规划设计专题报告》《宁波市葛岙水库移民安置实施办法》等规定，特制定本办法。

一、安置补偿对象

本办法所指的安置补偿对象为水库淹没区、水库影响区和枢纽工程建设区内应予搬迁安置的企业、个体工商户及专项设施。

二、安置补偿原则

企业、个体工商户及专项设施按照原则上实行一次性货币补偿，公益类企事业单位符合规划条件的可实行异地安置。

三、认定条件

企业、个体工商户的资格认定必须具备以下条件：

（1） 持有合法有效的营业执照；

（2） 有实际经营行为的；

    未经工商、税务部门核准登记的企业、个体工商户，不列入安置补偿范围。

四、补偿

企业、个体工商户的补偿费包括房屋及附属物、不可搬迁设施设备、一次性搬迁和临时安置费、一次性停产停业损失补偿费；土地补偿费。

（一）房屋、附属物和不可搬迁设施设备补偿费由评估机构评估后给权属人一次性货币补偿。

（二）一次性搬迁和临时安置费、一次性停产停业损失补偿费。

搬迁非住宅房屋造成被搬迁人停产、停业以及搬迁、过渡的，搬迁人应当根据被搬迁房屋的合法建筑面积，结合被搬迁房屋的用途、地段、经营状况等因素支付一次性搬迁和临时安置费、一次性停产停业损失补偿费。

1.一次性搬迁和临时安置费补偿标准分别为：（1）商业用房按被搬迁房屋评估价值的1%补偿；（2）工业、仓储用房按被搬迁房屋评估价值的3%补偿。

2.一次性停产停业损失补偿费标准分别为：（1）商业用房按被搬迁房屋评估价值的5%或按被搬迁房屋建筑面积每平方米400元计算，从高给予补偿。（2）工业、办公、仓储用房按被搬迁房屋评估价值的5%，或者按被搬迁房屋建筑面积或者按标准容积率计算的建筑面积每平方米200元。其中，办公用房（商务办公）的标准容积率为1.5，工业、仓储用房以及教育和交通等其他用房的标准容积率为1.0。对搬迁利用自有合法住房从事生产经营活动并持有工商营业执照的房屋，其补偿费按上述标准执行。

3.一次性搬迁和临时安置费、一次性停产停业损失补偿费在搬迁完毕后一次性发给。

（三）企业用地补偿：对合法用地根据土地使用权性质和剩余年限，经评估后按评估价予以一次性货币补偿；利用住宅和附属房生产经营的，按住宅和附属房用地处理，不予再次补偿。

五、补助

被搬迁人选择货币补偿方式的，按被搬迁房屋价值的下列比例给予补助：

（一）商业用房搬迁房屋评估价值200万元以下部分为10%，200万元以上500万元以下部分为5%，500万元以上部分为3%。

（二）办公、工业、仓储用房为10%。
六、奖励

被搬迁人在签约期限内签订补偿协议并在搬迁期限内完成搬迁的，非住宅房屋按被搬迁房屋评估价值的5%给予签约搬迁奖励。

七、专项设施

交通、电力、通讯、广电等专项设施根据审定的改复建方案处理。

八、资金拨付

搬迁安置补偿补助资金分二次拨付，即按时签订搬迁安置协议后拨付安置补偿补助费总额的50%，按期搬离库区后拨付全部余额。

九、其他

（一）2016年9月9日《浙江省人民政府关于禁止在宁波奉化市葛岙水库工程占地和淹没区新增建设项目和迁入人口的通知》发布后，未经批准新建、扩建及改建的房屋及附属建筑部分，不予补偿，在规定期限内自行拆除。

（二）房屋或其他资产权属有争议的，当事人应在签约截止日前处理完毕，如当事人一直未处理而影响到搬迁安置工作的，则在证据保全后对该部分资产的补偿款依法予以提存。企业及个体工商户在签订安置协议时隐瞒转让、继承、分割、抵押等事实而产生的纠纷，自行承担相应法律责任。

（三）本办法自颁布之日起30日后施行。

 抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部， 

    区人民法院，区人民检察院，各人民团体 。                 
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