1.环保施工目标
（1）噪声：噪声排放达标，符合《建筑施工场界噪声限值》规定。

（2）粉尘：控制粉尘及气体排放，不超过法律、法规的限定数值。

（3）固体废弃物：减少固体废弃物的产生，合理回收可利用建筑垃圾。

（4）泥浆：固化处理、改良，废弃物按规定要求排放。

（5）污水：生产及生活污水排放达标，符合《污水综合排放标准》规定。

（6）资源：控制水、电、纸张、材料等资源消耗，施工垃圾分类处理，尽量回收利用。

2.环保施工管理人员设置
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3.环保施工保障措施

3.1噪音控制措施

1、在声源处、界墙周边设置噪音监测点，实施动态监测，及时进行调整，安排专人进行监控和记录。噪声控制指标需符合环保部门规定的限值。

2、应采用先进机械、低噪音设备进行施工，机械、设备应定期保养维护。

3、施工过程中，合理安排作业时间，尽量减少夜间施工。

（1）人为噪声的控制

施工现场提倡文明施工，建立健全控制人为噪声的管理制度。尽量减少人为的大声喧哗， 增加全体施工人员防噪声扰民的自觉意识。

（2）强噪声作业时间的控制

凡在居民稠密区进行强噪声作业的，严格控制作业时间，夜间作业不超22:00，早晨作业不早于6:00时，特殊情况需连续作业（或夜间作业）的，应尽量采取降噪措施，事先做好周围群众的工作，并报有关主管部门备案后方可施工。

（3）强噪声机械的降噪措施：

a.牵扯到产生强噪声的成品、半成品加工、作业（如预制构件等），应尽量放在工厂、车间完成，减少因施工现场加工制作产生的噪声。

b.尽量选用低噪声或备有消声降噪声设备的施工机械。施工现场的强噪声机械（如搅拌机、电锯、电刨、砂轮机等）要设置封闭的机械棚，以减少强噪声的扩散。

（4）加强施工现场的噪声监测 加强施工现场环境噪声的长期检测，采取专人管理的原则，根据测量结果填写建筑施工场地噪声测量记录表，凡超过《施工场界噪声限值》标准的， 要及时对施工现场噪声超标的有关因素进行调整，达到施工噪声不扰民的目的。

3.2自然环境保护措施

大力宣传环境保护工作，项目部定期对每位员工进行环保教育，并且监督执行情况。

开展环保竞赛，并对在环保中有突出贡献者给予表彰和奖励，对那些破坏环境和生态的员工进行批评教育或处罚，情节严重者送交当地环保部门处理。

指定专门的环保监督员，对工程的每一个工序进行监督检查，出现问题立即会同项目部领导或当地环保部门一起解决。

在场地清理过程中，杂物不得随意堆放，要在指定位置堆放整齐。

施工用各种粉状材料采用袋装或其它密封方式运输，不得散装散卸，且尽量存放在室内。

搞好与当地群众关系，保证不影响居民生活的稳定。

3.3社会环境保护措施

依据国家土地管理法及城市房屋拆迁安置补偿条例等相关法律法规，业主制定一套有序的、完备的征地拆迁安置计划，专门成立征地拆迁办公室，并制订合理的安置计划，在当地政府和有关部门的配合下，从工程建设的整体利益出发，统筹安排、充分协调、妥善安置、不留后患，根据人民政府有关征地拆迁的政策给予相应补偿，保证受影响居民生活稳定。

加强对文物古迹的保护意识，如发现有未探测到的文物，应立即停止施工，并及时通知当地文物保护部门，待文物发掘和清理完毕后才能恢复施工。

搞好与当地群众关系，保证不影响居民生活的稳定。

3.4大气污染防治措施

桥梁施工的堆料场、拌和站设于空旷的地方，所处位置周围相距200m范围内不得有集中居民区、学校等敏感单位。

施工材料运输路线及便道采取定时洒水降尘措施。对一些粉状材料，运输时加蓬布覆盖，避免尘土飞扬。

施工现场的主要道路必须进行硬化处理，裸露的场地和集中堆放的土方应采取绿化、覆盖、固化等控制扬尘、改善景观的措施。

3.5水体保护措施

施工机械运转中产生的油污水，采取隔油池等措施处理，不得超标排放。清洗施工机械、设备及机具废水、废油等有害物质和生活用水，不得直接排入江中，以防污染水质和土壤。

修建可冲洗厕所并设化粪池，厕所污水及其他生活污水排入“动力地埋式生活污水处理设备”进行二级处理，达到国家废水一级排放标准后排放，严禁不处理任其漫流或排入河流。

施工材料如沥青、油料、化学物品的堆放地点应在河床之外，并备有临时遮挡的篷布，并采取防渗漏措施，防止污染水源。
3.6水土保持措施

按照国家及省市相关要求对生活、生产废水进行处理排放，对施工区域内的水源加以妥善保护。

根据工程水土流失的特点、危害程度和防治目标，水土保持设计宜采取分区分期防治，工程建设前期以水土保持工程措施为主，因地制宜，辅以生物措施相结合，快速有效地遏制水土流失，后期主要以植物措施为主，防止水土流失，改善生态环境。

主体工程防治区

主体工程区主要根据挖方、填方情况，对路基边坡防护、路基排水系统、路基压实和绿化工程进行防护措施，从而保护路基的稳定，排除路基路面积水，美化公路运行环境，保证公路的安全稳定运行。

由于工程沿线雨水充沛，在桥梁及道路施工中，在大面积临时护坡处增设截水沟，有组织的排除雨水，避免出现边坡的崩塌、滑坡现象。

对开挖土方、回填土方过大的路段，施工避开雨季，并在雨季来临之前，将开挖、回填、弃方的边坡处理完毕。

3.7固体污染物处置措施

施工过程中的废弃物、边角料、包装袋等及时收集、清理，运至垃圾场掩埋。生活垃圾， 亦须袋（桶）装，集中运至岸上垃圾场处理。

项目部和施工现场建立垃圾池，可降解与不可降解的垃圾分别集中堆放，定期运至环保

部门指定地点倒弃。报废材料或施工中返工挖除的材料立即运出现场并进行掩埋等处理。对于施工中废弃的零碎配件、边角料、水泥袋、包装箱等及时收集清理，以保护自然环境与景观不受破坏。

