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关于进一步做好危险房屋解危工作的实施意见

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

为常态化推进我区成套住宅危险房屋解危工作，全面消除存量危房，动态清零新增危房，不断增强人民群众居住安全感、幸福感。根据《浙江省房屋使用安全管理条例》《宁波市城市房屋使用安全管理条例》等相关规定，结合我区实际，制定如下实施意见。

一、指导思想

坚持“政府主导、属地管理、分类实施、稳步推进”工作原则，按照“先落实安全措施、后实施危房解危”工作思路，有效推进国有土地上成套住宅危险房屋解危工作。

二、适用范围

本实施意见适用于全区范围内国有土地上合法建造，并由房屋安全鉴定机构鉴定为C级、D级的单幢成套住宅（含同幢非住宅）危险房屋（以下简称“危房”）。

三、解危责任

区住建局牵头负责全区危房解危工作，指导落实危房解危监管工作。

区财政局负责危房解危经费保障，牵头申报专项债，并指导做好融资工作。

区公安分局、区综合执法局、区征收办、区自然资源和规划分局等相关部门按照各自职责，协同推进危房解危工作。

各镇（街道）具体负责危房解危的组织实施以及日常事务协调处理等相关工作。

房屋使用安全责任人应定期对房屋进行安全检查和修缮、维护，及时排除安全隐患。经鉴定为C级、D级危房的，房屋使用安全责任人应当按照《危险房屋督促解危通知书》提出的处理意见和解危期限，采取维修加固、拆除等解危措施；不能按期自行解危的，也可以在征求房屋所有权人意见的基础上，由区人民政府依照相关法律、法规的规定对危险房屋采取相应解危措施,并适用以下解危方式及解危程序。房屋所有权人应积极配合政府及有关部门组织实施的房屋安全隐患排查、危险房屋治理与应急处置等相关工作。

四、解危方式

经鉴定为C级、D级危房的，区住建局应当在接到危房鉴定报告之日起三个工作日内，向危房所在镇（街道）和房屋使用安全责任人发出《危险房屋督促解危通知书》，提出处理意见和解危期限，同时抄告相关行政管理部门。

（一）根据全区危房分布现状，综合考虑规划条件、建造年代、布局形态、经济价值、技术方案等因素，以维修加固、拆除两种解危方式实施解危工作。

（二）具体实施方案由所在镇（街道）制定，经区住建局、区征收办、区自然资源和规划分局等部门联合会商后报区人民政府批准，并由所在镇（街道）与房屋所有权人签订相关协议后实施。

（三）《危险房屋督促解危通知书》提出维修加固处理意见的，区住建局应当加强动态监测，并指导危房所在镇（街道）落实网格化常态化巡查、实施维修加固解危等工作。

（四）《危险房屋督促解危通知书》提出立即停止使用处理意见的，区住建局应当立即提请区人民政府，并指导危房所在镇（街道）按规定采取组织人员撤离、设置围挡隔离防护及警示标志等应急处置措施。

五、解危程序

（一）维修加固解危

适用于地质基础比较稳定，鉴定结果为处理使用，维修加固后能保证使用安全的局部危房解危。

1.具体流程：危房所在镇（街道）根据《危险房屋督促解危通知书》要求，委托专业机构出具维修加固施工设计方案，并报区住建局；区住建局牵头组织相关部门及专家组对方案进行论证，方案论证通过后报区人民政府审查批准，由所在镇（街道）组织实施。维修加固工程完成后，经房屋安全鉴定符合使用安全条件的，由实施单位牵头组织相关部门、业主代表进行联合验收；验收合格后交付使用。

2.结算方式：危房解危过渡期按实结算，一般不超过12个月；一次性搬迁和临时安置费参照《宁波市奉化区国有土地上房屋征收补偿补助奖励规定》执行。维修加固导致室内装修破损，其装修补偿费由专业评估机构评定。

（二）拆除解危

适用于无加固价值、鉴定结果为应整体拆除的危房解危，包括原址重建、异地安置、货币安置。

1.原址重建

原址重建应按照“四个基本不变原则”实施（即四址基本不变、高度基本不变、使用面积基本不变、使用性质基本不变）。

（1）具体流程：危房所在镇（街道）根据《危险房屋督促解危通知书》要求，委托专业机构出具原址重建设计方案，牵头组织相关部门及专家组对方案进行论证，方案论证通过后报区人民政府审查批准，由所在镇（街道）组织实施。工程竣工后，所在镇（街道）牵头组织相关部门进行竣工验收；验收合格后交付使用。

（2）结算方式：房屋市场价格、装修补偿费由专业评估机构评定，其中重建房屋价格与危房价格之间应考虑成新折旧差价、结构差价、套内配套设施差价等内容；危房解危过渡期限按实际情况确定；一次性搬迁和临时安置费参照《宁波市奉化区国有土地上房屋征收补偿补助奖励规定》执行。

2.异地安置 

（1）具体流程：所在镇（街道）根据《危险房屋督促解危通知书》要求，制定异地安置方案（包括签约选房、交房、腾空及危房拆除等内容），报区人民政府审查批准后组织实施。房屋所有权人在确定的安置房源中选择房屋后，凭危房异地安置协议和《房价结算清单》等证明文件，按规定办理房屋权属证书。危房拆除后土地使用权归政府所有。 

（2）结算方式：异地安置根据被解危房屋面积，按照“接近套型、合理安置”的原则进行安置。危房与安置房同面积部分不结算差价。安置房设有电梯的，给予公摊面积补助：每单元设置一部电梯的，补助建筑面积3㎡；每单元设置二部及以上电梯的，补助建筑面积10㎡，此补助面积不支付房款。安置同面积部分加上电梯公摊面积补助后，再向最接近安置套型上靠，上靠面积部分按安置房市场价85折结算。装修补偿费由专业评估机构评定，并按市场评估价结算；楼层差价参照征收拆迁规定执行；附属用房结算方式参照现有征收补偿政策执行；过渡期按实结算，最长不超过24个月；一次性搬迁和临时安置费参照《宁波市奉化区国有土地上房屋征收补偿补助奖励规定》执行。

3.货币安置

（1）具体流程：危房所在镇（街道）根据《危险房屋督促解危通知书》要求，制定货币安置方案（包括签约交房、腾空及危房拆除等内容），报区人民政府审查批准后组织实施。所在镇（街道）与房屋使用安全责任人订立危房解危货币安置协议，并按协议发放相应补偿补助奖励。危房拆除后土地使用权归政府所有。

（2）结算方式：房屋所有权人按规定在签约有效期内签订危房货币安置协议的，根据专业评估机构出具的被解危房屋评估价值的10%给予补助；辅助用房结算方式参照现有征收补偿政策执行。住宅房屋过渡期限为6个月，危房一次性补偿搬迁费、临时安置费等相关补偿费用参照《宁波市奉化区国有土地上房屋征收补偿补助奖励规定》执行。在规定期限内签约的，还可以选择房票安置，具体由所在镇（街道）在实施方案中拟定。

六、其他事项

（一）房屋所有权人为房屋使用安全责任人。公房管理部门直管住宅公房或者单位自管住宅公房，其管理单位为房屋使用安全责任人。房屋所有权人与房屋使用人不一致的，房屋所有权人与房屋使用人按照约定承担房屋使用安全责任；没有约定或者约定不明的，房屋所有权人承担房屋使用安全责任。房屋所有权人下落不明或者房屋权属不清的，房屋使用人承担房屋使用安全责任。

（二）房屋所有权人或者其他人员应积极配合危房解危工作，对拒不执行、阻挠执法、寻衅滋事的，依法进行处理。

（三）公共建筑解危可参照本实施意见执行。

七、附则

（一）本实施意见自发布之日起施行，《奉化市人民政府关于加强危险房屋解危工作的实施意见》（奉政发〔2015〕119号）、《宁波市奉化区人民政府关于加强危险房屋解危工作的补充实施意见》（奉政发〔2017〕147号）文件同时废止。

（二）本实施意见施行前，已启动解危程序的，按照原政策执行。

                  宁波市奉化区人民政府

                              2022年12月14日
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        区法院，区检察院，各人民团体。
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