
宁波市奉化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要

的起草说明
 一、必要性和基本情况

“十四五”时期，是我国全面建设社会主义现代化国家新征程的开局起步期，是我市奋力当好浙江建设“重要窗口”模范生的关键推进期，也是奉化撤市设区后“再造一个新奉化”的深入推进期。我区把“十四五”规划编制作为一项重大任务来抓，有力有序推进各项工作。宁波市奉化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要，依据《中共宁波市奉化区委关于制定奉化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标的建议》编制，是政府正确履行经济发展、城市管理、社会治理等职能的重要依据，是指引全区人民全面开启高水平社会主义现代化建设新征程的行动纲领。

二、起草过程

（一）坚持高标准高要求，抓规划工作统筹领导。一是加强组织领导。建立了书记抓总、区长牵头、人大指导、发改主办、部门协同的工作机制。二是全面部署落实。2019年9月制定印发工作方案并召开全区“十四五”规划编制工作动员部署会。三是明确规划编制目录清单。形成“1+3+16+17”（1个规划纲要、3个区域规划、16个重点专项规划、17个一般专项规划）的“十四五”规划编制工作目录清单。

（二）坚持两个大局引领，抓重大战略问题研究。立足世界百年未有之大变局深度演化和我国社会主义现代化建设新征程开局起步相互交融这两个大局，突出三个维度，深入研究重大战略问题。一是全面动员，拓展研究的广度。2020年9月，部署区级部门开展经济发展、改革开放、城乡建设、民生保障、要素支撑等5大领域24个重大前期研究专题。二是借力外脑，提升研究的深度。2020年5月邀请省政府研究室赴奉化调研；7月3日区人大举办“十四五”发展论坛；7月12日邀请宁波十余位专家共谋奉化“十四五”发展；8月13日区政协召开“科学编制十四五规划”主席议政会；9月23日召开区委读书会议，邀请省政府咨询委刘亭主任授课;11月15日区委区政府召开应用型智库专家座谈会，广邀乡贤、专家等为奉化“十四五”出谋划策。

三、主要内容

（一）总体要求。高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，坚持深化改革开放，坚持系统观念，坚持稳中求进工作总基调，按照高质量发展和深化供给侧结构性改革的总要求，围绕忠实践行“八八战略”、奋力争做“重要窗口”十个领域模范，以“最美最好”为主题，以“后来居上”为主线，大力实施“全面创新、全域美丽”发展策略，倍速推进动力创新、产业创新、开放创新、机制创新、治理创新，着力打造城乡之美、生态之美、人文之美、生活之美、和谐之美，努力在现代化健康美丽新城区建设上迈出更大步伐。

（二）发展目标。到2025年，经济总量和发展质量跃上新台阶，创新动能明显增强，经济结构更加优化，城乡发展更加协调，城市治理更加智能，民生保障更加完善，成为宁波社会主义现代化先行市的“一极四区”。

——着力打造宁波高质量发展的重要增长极。地区生产总值力争突破1200亿元，人均地区生产总值达到17万元，工业、服务业实现双倍增，常住人口城镇化率达到70%，经济总量、财政收入等重要经济指标占全市比重明显上升，全国综合实力百强区排名争先进位。

——着力打造宁波创新型城市的重要功能区。依托“3号青创大走廊”建设，以承接宁波市内外科技成果孵化、转移、加速为重点，全力打造以“一轴五城”为代表的高能级科创平台，力争主要创新指标实现“六倍增、六提升”，全力打响“最美桃花源、最好青创地”城市品牌，努力建成宁波都市区南翼的科创高地。

——着力打造宁波滨海特色城市的门户区。“宁波湾”奉化启动区建设取得重大突破，国家级经济开发区、国家级渔港经济区创建取得实质性进展，一批标志性滨海开发项目建成投用，一批功能性基础设施布局加速推进，文旅经济、康养经济、运动经济、渔港经济深度融合，成为名副其实的宁波“滨海会客厅”。

——着力打造宁波东方文明之都的示范区。借力“浙东唐诗之路”建设，加快挖掘“诗画”“山水”“名人”等特色文化资源，加快实施文化基因解码工程，加快彰显弥勒文化、民国文化、红帮文化等传统文化价值，佛教名山、溪口名镇影响力明显提升，海峡两岸交流“窗口”地位更加凸显，成为宁波全国文明城市典范城市、东方文明之都的文化新名片。

——着力打造宁波美丽宜居城市的样板区。城市综合功能更加完善，城乡融合水平明显提高，内联外畅的立体式交通体系基本成型，“一山一湾三江三库百村”的全域旅游格局基本形成，治理现代化与人的现代化同步推进，美丽指数、幸福指数、安全指数、健康指数持续提升，成为宁波生态环境宜人、城市功能完备、民生服务健全、社会治理有序的品质城区。

展望二〇三五年，奉化将基本建成现代化健康美丽新城区，全国百强区排名、地区生产总值、人口规模取得更大突破，奉化人民期盼的“后来居上、最美最好”目标基本实现。创新生态更加完善，科创资源、青创人才高度集聚，“小而美”企业集群壮大，建成高水平的人才强区、创新强区。区域整体实力和竞争力显著提升，形成以战略性新兴产业为引领、先进制造业和现代服务业融合发展、优势产业特色明显的经济发展格局，基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业农村现代化。高品质城区全面建成，美丽指数、绿色发展指数全市领先，成为宁波重要的城市功能区、长三角重要的运动休闲旅居地。共同富裕取得实质性重大进展，建成文化强区、教育强区、体育强区、健康奉化，公共服务优质化供给水平全面提升。实现区域治理现代化，市民素质和社会文明程度达到新高度，建成更高水平的平安奉化、法治奉化。全面从严治党纵深推进，清廉奉化全面建成，政治生态风清气正，中国特色社会主义制度优越性“重要窗口”的独特风景充分呈现。

（三）重点任务。“十四五”时期，面对复杂严峻的国内外形势和推动高质量发展的艰巨任务，统筹推进十大重点任务。
一是聚力重大平台建设，承载城市发展核心功能。立足于宁波发展全局的战略高度，打造宁波湾、溪口雪窦山、宁南新城和3号青创大走廊四大重要战略区块，提升城市发展能级，深度对接融入宁波主城区。
二是强化人才创新驱动，增强青创奉化发展动能。牢固确立“人才是第一资源”的理念，坚持创新在全区现代化建设中的核心地位，以首位战略的标准推进人才强区、创新强区建设，打造人才聚集洼地、创新创业高地、科创生态福地，打响“最美桃花源、最好青创地”城市品牌。
三是推动产业增量提质，加快构建现代产业体系。坚持把实体经济作为提升奉化实力的着力点，突出“上规模”和“高质量”导向，坚持内提外引并重，实施工业倍增计划和服务业双倍增计划，做优做精传统产业、做大做强新兴产业，不断提升产业现代化水平。
四是坚持内扩外拓联动，融入国内国际循环格局。主动融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，实施扩大内需战略，发挥投资关键作用和消费基础作用，坚持开放合作和区域协同，进一步激发发展动能。
五是推动改革系统集成，全面激发各类市场活力。坚持有效市场和有为政府互促共进，以数字化改革为引领，强化改革的系统集成、协同高效，在一流营商环境打造、要素市场化改革、国资国企改革等可能可为的重点领域，推动一批具有奉化辨识度的重大改革。
六是加快城乡融合提升，建设美丽宜居山海名城。统筹推进新型城镇化和乡村振兴战略，做精城镇“美丽单元”，做特农村“美丽面貌”，做优城乡“美丽链条”，走集约化、协同化、品质化的城乡发展道路，展现城乡融合“精致美”。
七是优化公共服务供给，建设更高品质幸福家园。坚持以人民为中心，以人的全生命周期需求为导向，围绕“幼有善育、学有优教、劳有厚德、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”目标，推进服务高质量和待遇同城化，全面提升公共服务供给质量。
八是深挖文化内涵价值，打造独具魅力文化强区。坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，促进文化软实力与经济硬实力相适应。
九是厚植绿色发展优势，打造生态文明实践样板。以国家生态文明先行示范区创建为契机，坚持美丽环境和美丽经济两手抓，加快打通“绿水青山就是金山银山”的转化通道，努力让奉化发展底色更绿、更可持续。
十是提升整体智治水平，构建高效协同治理体系。贯彻落实国家推进治理体系和治理能力现代化的总体要求，建立健全社会治理体制机制，加强基层社会治理，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，构建共建共治共享的社会治理格局。
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