《宁波市奉化区推进制造业高质量发展的若干意见》（征求意见稿）起草情况说明

一、起草背景及过程
《宁波市奉化区人民政府关于推进“中国制造2025”工作的若干意见》政策已执行三年，并于2019年底到期。为做好新一轮政策制订工作，我们于2019年底开始与宁波同步着手牵头新一轮政策的研究、起草工作，在参考原政策和《宁波市加快推进制造业高质量发展的实施意见》的基础上，借鉴市内外地区相关政策，汇总区科技局、市场监管局、金融服务中心、应急管理局等部门的政策初稿，多次以书面和座谈会形式征求相关部门意见，按照“扶优扶强扶大”原则，起草制订了《宁波市奉化区推进制造业高质量发展的若干意见》（征求意见稿）。因去年宁波市的政策初稿一直在修改调整之中，2020年12月18日才正式发文公布，所以，我区的政策根据上级政策变化而在不断调整之中。2月25日上午，会同相关部门组织部分企业人大代表召开了意见征求会，3月16日区政府组织召开专题会议对意见进行研讨，现根据会议精神经各相关部门修改形成当前稿。
二、主要思路
（一）突出目标导向。紧紧围绕“四上一提一整”、高质量发展，突出动力创新、产业创新，提高政策的精准性与可操作性，以构建高能级产业体系、促进高水平融合发展、建设高层次创新体系、培育高素质市场主体和提升高效率要素供给为重点，努力推进制造业高质量发展。
（二）突出扶优扶强扶大原则。重点鼓励引进培育大企业、大项目、大平台，支持企业加大产业投资，培育企业做大做强，推进科学技术创新发展，支持企业上规、上市、上云、上榜，并加大了政策扶持力度。
（三）突出数字转型。突出数字赋能，实施数字化车间、智能工厂、未来工厂等智能制造工程，支持企业信息化改造，推进工业化、信息化的两化融合管理体系和工业互联网平台建设。
同时宁波市级层面对重点领域重大项目支持“点对点”支持外，强化了目标导向和考核评价，通过因素分配法和转移支付方式拨付资金，由区县（市）统筹，市、区许多政策有重叠和需衔接之处，因此，我们充分考虑了上下衔接和便于操作的原则，并对原有相关政策作了调整。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《宁波市奉化区推进制造业高质量发展的若干意见》（征求意见稿）包括鼓励引进培育大企业大项目大平台、支持企业加大产业投资、深入实施智能制造工程、支持工业互联网平台建设、支持创新设计和新产品开发等十九条政策条款。
一是突出扶强扶大。主要是鼓励引进培育大企业大项目大平台；鼓励企业做大做强，对销售收入首次突破50亿元、30亿元、20亿元、10亿元的工业企业，给予重点奖励；对工业互联网平台建设项目、投资额500万元（含）以上的工业投资项目和1000万元（含）以上数字化车间、智能工厂、未来工厂项目，加大补助力度。
二是鼓励产业创新。构建全产业链协同创新平台，鼓励区内企业单独或联合高等院校、科研院所组建协同创新平台。支持创新设计、新产品开发和科技创新，扩大区科技信贷风险池。
三是推进上市上榜。支持企业在境内外上市，对上市企业和区外迁入上市企业给予重点奖励。鼓励企业上榜，对获评国家级领航企业、单项冠军企业（产品）、专精特新“小巨人”企业、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科技进步奖、国家级知识产权示范企业、国家知识产权优势企业、浙江省专利示范企业、省级“隐形冠军”企业等上榜企业给予重点奖励。
四是强化要素保障。强化人才保障，支持企业引进先进制造业领域的高层次人才和团队，对入选“凤麓英才”计划的人才、团队给予资助。强化工业用地保障，优先保障制造业高质量发展用地需求，鼓励工业用地“提容增效”，企业在现有工业用地（不含创新型产业用地）上新建、扩建自用生产性用房、提高容积率的，不再征收土地价款。
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