

关于《宁波市奉化区人民政府关于进一步强化招商引资工作的若干措施》的起草说明

1、 起草的背景和目的
2022年12月8日，市政府为加强招商引资工作，下发《宁波市人民政府印发关于进一步强化招商引资工作若干措施的通知》（甬政发〔2022〕64号）。魏区长对招商引资工作非常重视，专门作出批示：要明确方向，细化方案，分解任务和责任，确保工作有成效。为贯彻落实好上级文件精神和魏区长指示，力求招商工作落实处、出实效，区投促局结合我区实际，牵头起草了《宁波市奉化区人民政府关于进一步强化招商引资工作的若干措施》（以下简称“若干措施”）。主要目的是进一步优化我区招商引资工作体系，提高我区招商引资工作水平，打好招商选资攻坚战，着力将我区建设成为浙江省优质项目落户首选地、宁波市产业发展重要增长极。
2、 起草的过程
[bookmark: _GoBack]自收到批示后，区投促局第一时间成立起草组，通过碰头讨论、收集资料、酝酿提纲等工作后，开始起草实施意见。自初稿形成后向各部门进行了第一轮意见征询并结合意见进行修改完善。随后先后向区政府分管领导、主要领导作了汇报，并向各部门开展了第二轮意见征询，结合意见修改完善后，形成今天的意见征求稿。
3、 主要框架内容
若干措施参照市里的7方面25条措施，结合我区出台的《关于进一步加强招商引资工作的实施意见》（奉党办〔2022〕29号）文件精神，同时把我区历年来的工作体系和好的经验做法融合，形成了健全体制机制、加强项目谋划、完善招商方式、集中政策资源、优化营商环境、强化队伍建设等6方面16条措施。
一是进一步健全体制机制，凝聚形成全区一盘棋合力。从优化招商工作体系、优化项目流转机制、优化考核评价机制三方面，就健全体制机制进行阐述。优化招商工作体系中进一步明确了区招商引资工作领导小组、各招商引资主体责任部门、各镇（街道）、产业平台的工作职责，强调各地各部门主要领导要亲自招商，每月至少1次带队外出招商，每年至少有1个优质项目落地。优化项目流转机制中鼓励各地各部门相互引荐落户项目，并通过考核形式来分享招商成果。优化考核评价机制中通过“月排位、季通报、年考核”“赛马”晾晒、通报督查和绩效评价，来强化考核、评先评优。
二是进一步加强项目谋划，深入实施招大引强工程。从锚定重点招引方向、助推企业提质发展两方面，做大做强做优产业。锚定重点招引方向中主要是突出招引谋划，明确生命健康、新能源汽车及零部件、新材料及储能、科技时尚、人工智能等为我区拟重点招引产业，同时突出招大引强、服务业招引攻坚和未来元素。助推企业提质发展中主要是抓存量提质增效，加大对存量企业增资扩产需求的掌握并给予政策支持，同时关注我区上市企业（含拟上市企业）募投项目。
三是进一步完善招商方式，全面提升精准招商水平。从实施产业链招商、优化驻外站招商、打好“亲情牌”招商、探索投行化招商、推进数智化招商等五方面，全面打响招商引资攻坚战。实施产业链招商主要是建立联动招商机制，保障每条重点产业链有区领导、职能部门和工作专班专门推进。优化驻外站招商主要是继续发挥好驻外站点“前哨”作用，积极承接北上深杭蓉汉镐等地的产业外溢和人才转移，同时强化驻外站点“双招双引”工作，每月晾晒评比，以项目路演形式推动“人才+资本+项目”一体化引进。打好“亲情牌”招商主要通过新老乡贤、落户企业的渠道和人脉资源，以及各类活动的推介，以商引商、以企引企。探索投行化招商主要是强化招投贷联动招项目，发挥国有投资平台作用探索股权并购式招商，以及充分发挥甬山投资作为全区招商引资项目股权投资机构的引导作用，强化基金招商。同时加大资本引才力度。推进数智化招商主要是通过迭代升级区智慧招商管理平台，实施项目动态化管理，以及加快产业招商地图智选应用，实现奉化招商的“知家底、晓未来、定方向”。
四是进一步集中政策资源，有效保障重点项目落地。主要通过优化财政奖励政策、强化重大项目保障两方面，吸引大项目好项目落地，确保资源优先保障重大项目、优质项目。优化财政奖励政策主要是对我区打造产业生态、提升产业能级、弥补经济数据短板等带来明显作用的优质项目给予专项落户奖励支持，鼓励引进外资，对新引进的且年实到外资200万美元（含）以上的产业类项目（含增资、并购），每100万美元奖励15万元人民币；其中年实到外资2000万美元及以上的，按“市区两级叠加享受”执行，即区级每100万美元奖励15万元人民币，市级每100万美元奖励10万元人民币；单个项目区级最高奖励600万元人民币，市级最高奖励5000万元人民币。对新引进的且实到外资2000万美元及以上的外商投资股权投资类项目（QFLP），按“市区两级叠加享受”执行，即区级每1000万美元奖励5万元人民币，市级每1000万美元奖励5万元人民币，单个项目区级、市级最高分别奖励500万元人民币。强化重大项目保障主要是建立全区可供招商土地清单和重点招商项目清单，强化全区要素资源的统筹，同时积极谋划、招引一批符合宁波市重大招商项目入库条件的优质项目，争取更多的优质大项目列入省、市、区长项目。
五是进一步优化营商环境，大力开展全生命周期服务。通过提升全方位服务水平、完善全生命周期管理两方面，建立全方位、全流程、全覆盖的服务机制，全面优化和提升营商环境。提升全方位服务水平主要是大力推进“最多跑一次”改革，实现各项事务网上办、掌上办、一网通办。加强产业与金融精准对接，落实医疗和教育保障，满足重大招商项目高级管理人员和专业技术骨干人员在奉就医、子女就学等方面的需求。完善全生命周期管理主要是强调项目从信息收集、分析研判、考察洽谈、协议拟定、上会审议、签约落地到落地服务的全生命周期管理，各环节中各地各部门做好相关服务工作，确保优质项目招得进、留得住、发展得好。
六是进一步强化队伍建设，充分激发招商人员活力。主要通过强化队伍整合提升、激发队伍活力动力等两方面措施来体现。强化队伍整合提升主要是主动适应宁波招商体制调整需要，区投促局优化科室职能、配强人员力量，持续发挥好招商引资主力军作用。各地各部门明确招商工作科室、配强招商人员，积极开展本地本行业招商引资工作。同时全区加强招商人员培训，推进招商人员“生成性学习”和知识体系“系统性重塑”。激发队伍活力动力主要是加强招商一线锤炼，选派优秀干部驻外挂职招商，注重在招商一线培养、识别、选拔、任用干部；鼓励招商部门与各镇（街道）、产业平台干部“双向交流”。同时，探索建立容错免责机制。
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