
奉萧办〔2022〕1 号
萧王庙街道关于印发春节期间安全防范工作实施方案的通知

各线办（所）、安委会各成员单位：

现将《春节期间安全防范工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
宁波市奉化区人民政府萧王庙街道办事处

2022年1月10日

               

萧王庙街道党政综合办公室              2022年1 月10日印发

春节期间安全防范工作实施方案
当前正值岁末年初事故高发期、能源保供高峰期、灾害天气多发期“多期叠加”，即将迎来春节假期，期间县、市两级党代会、省两会和北京冬奥会将相继召开，又面临更为复杂严峻的疫情防控新形势。为坚决统筹抓好疫情防控和安全生产工作，为各项大事、喜事的顺利举办，为辖区人民度过平安祥和佳节营造安全稳定氛围，确保我辖区春节期间安全生产形势稳定，制定本方案。
一、全面研判安全风险
春节前，各专委会、安委会成员成员单位要在各行业领域内开展专项形势分析和风险研判，并在研判的基础上，梳理形成风险清单，明确管控措施，落实管控责任，重大风险要“一险一策”，确保底数清、情况明、措施实。省“两会”前和春节前、全国“两会”前，各部门要结合春节特点及全国“两会”安保要求，按照确保万无一失的标准，再次全面深入研判安全形势，对各自领域的风险清单及防控工作进行“回头看”，查找短板、堵塞漏洞，完善风险清单、管控措施，全面加强防范工作。要根据天气预报，及时组织雨雪冰冻灾害影响的会商研判，加强预警、提前准备、有效应对。安委会各重点成员单位请分别于1月28日和2月28日前分2次报送当期安全风险研判和管控措施落实情况（附件1）。
二、全面开展排查整治

    即日起至全国“两会”后，由街道安委会抓总、各专委会牵头，组织各部门开展各自重点领域的安全生产大排查大整治活动，持续聚焦重要时段重点领域安全生产，聚焦森林防火、雨雪冰冻天气应对，确保隐患早发现、问题早解决，有效防范化解各类风险。农办要加强平时林火管控，并在森林火险高等级时段，组织足够的力量上山巡查，随时处置险情。春节和省“两会”、冬奥会期间，对连续生产经营的企业，由发展服务办在节前、会前进行一次点对点的安全提醒教育；其中属中高风险企业的，要安排监管力量上门进行安全巡查。各相关部门所有排查发现的隐患问题，都要纳入“安全生产问题发现处置机制”，安排专人通过安全生产风险闭环管控协同应用进行流转和处置，明确性质、落实责任、分类交办、闭环管理。对发现的重大隐患，一律实施挂牌督办。
三、全面强化监管执法
突出重点行业领域开展安全生产集中执法行动。危化工矿领域，持续开展“铁拳”行动，加大危化装卸、烟花爆竹、“三场所三企业”等执法检查；城镇燃气领域，全面摸清风险隐患底数、排查燃气具源头风险、推进燃气报警器安装、开展燃气工程风险隐患整治；消防领域，推进遏较大攻坚战，重点检查“三合一”、农村出租群租，加强对集中隔离场所的安全检查；道路交通领域，重点检查“两客一危”、工程车辆、桥梁隧道等；建筑施工领域，重点检查大型起重机械、临时用电设备、脚手架、深基坑、高支模、临边防护的安全管理情况，严厉打击建设项目抢工期赶进度、违章作业冒险施工行为，加强临时工棚内消防安全管理；旅游领域，重点检查旅游景区、旅游用车等，加强高风险旅游项目、新业态旅游项目、恶劣天气环境旅游等安全监管，加强人流高峰安全管控。其他领域结合阶段性安全风险特点，明确重点执法事项，强化执法针对性和有效性。加大安全生产执法力度，严格执行首查即罚，防止执法“宽松软”，避免只检查、不处罚，甚至零处罚现象。强化行刑衔接，努力实现重点领域危险作业罪查处突破。同时，根据烟花爆竹禁放工作管控方案，强化宣传教育，严格源头管控、执法查处，全面落实禁放措施。
四、全面落实应急准备
加强应急值守，春节期间，要从安全防范实际出发，实行领导在岗带班，安排足够的力量，用于安全巡查检查和突发事件的应急处置。加强应急力量和物资准备，萧王庙综合性应急救援队随时待命，重大活动、重点部位、重点时段做好应急力量前置，各类应急救援物资提前做好监测维护，全力确保突发事件迅速反应、快速处置、救早灭小。特别是要针对可能出现的极端天气事件，全面做好应急物资储备和应急力量准备。加强信息报送，严格执行节日和重大活动期间情况报告要求，重要紧急信息做到第一时间上报、第一时间采取应急处理措施。
各相关部门安全防范工作落实情况请及时梳理汇总，并以表格形式按期报区街道安委办（附件1:风险管控情况汇总表;附件2:安全风险防范落实情况周报表），联系人：竺李钟，电话：18352990262。
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