
奉政办发〔2018〕34号

宁波市奉化区人民政府办公室关于
切实做好2018年防范中小学生（幼儿）溺水
工作的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

随着夏季气温逐渐炎热，学生涉水、游泳等行为增多，中小学生溺水事故处于危险期、易发期和高发期。为尽最大可能避免学生（幼儿）溺水事故发生，加强中小学生（幼儿）游泳安全的教育与管理，切实保障中小学生（幼儿）安全，经区政府同意，现就切实做好2018年防范中小学生（幼儿）溺水工作有关事项通知如下：

一、加强领导，增强防范学生溺水工作责任感和紧迫感

各地各部门应从保障人民群众生命安全、维护社会稳定的高度出发，重视中小学生（幼儿）溺水防范工作，进一步增强工作的责任感和紧迫感；要按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，坚持“安全第一，预防为主”的方针，把做好学生（幼儿）防范溺水工作摆在当前工作的重中之重来抓紧抓好；要采取切实有效的措施，加强部门的联系和配合，落实监管责任，组织和动员全社会力量，努力把溺水事故发生降低到最低限度。

二、明确职责，努力消除学生溺水的安全隐患

各地各部门要把预防学生（幼儿）溺水事故作为做好当前社会维稳任务来抓，迅速组织力量对全区范围内各类河流、池塘、水库、沟渠、在建工地、废弃水坑等溺水易发区域的安全隐患进行一次“拉网式”排查，对在排查中发现的安全隐患，按职责管辖归属原则，由所属管理部门督促相关责任单位落实整改，确保安全隐患不留死角、不留盲区。各镇政府（街道办事处）和水利部门要在靠近校边、村边、路边和学生平时喜欢戏水、玩水的池塘、水库、江河、水坑等事故多发地带设置警示标志和防护设施；体育部门要加强对公共游泳场馆的日常管理，定期组织安全检查，对管理松散、存在安全隐患的单位要限期整改；住建部门要加强对建筑工地形成的水池、水坑的管理，督促业主及建设单位对这些危险水池、水坑及时予以处置，做到防范于未然。各镇政府（街道办事处）及有关部门要各司其职，各负其责，齐抓共管，真正把防溺水工作落到实处。

（一）区综治办：负责抓好各部门防溺水工作的牵头、组织、协调和督查，并把防溺水工作列入年度社会综合治理工作目标管理考核。

（二）区委宣传部：负责指导电视台、电台、网站、报纸等新闻媒体，通过各种形式的宣传教育活动，提高家长教育监管孩子责任意识，增强学生的自我保护能力；加强对媒体舆情的监督和管控工作，主动引导舆论，防止产生诱发效应。

（三）区教育局：负责制订完善防范溺水事故联动机制，加强同各成员单位的联系，开展中小学生（幼儿园）防范溺水专题宣传教育，做好“三边”危险水域的调查摸底，同时配合各相关部门进行督查和整改；会同区妇联、团委、关工委等部门开办“爱心学校”、“农村留守儿童之家”、“农家书屋”、“少儿之家”和“艺术之家”，组织外来务工人员子女、留守儿童等开展有益的暑期活动,指导和督促学校充分利用家长学校和学校的家长委员会，向家长宣传防溺水知识和《未成年人保护法》，落实家长教育监管责任。

（四）区水利局：负责江河、水库和山塘的管理，按照属地管理和分级管理的原则由主管部门负责督促责任方设立警示标志和防溺水防护设施，落实管理人员加强巡查，提醒、阻止学生（幼儿）不要擅自下水戏水、玩水。

（五）区住建局：负责建筑工地形成的水池、水坑的管理，督促建筑及有关企业单位及时回填危险水池、水坑，无法及时回填的应设立警示标志和围栏防护设施。

（六）区国土分局：负责加强采砂、取土、取石场所的安全管理，督促有关镇（街道）对闭坑矿山遗留下来的坑洼进行回填，无法及时回填的应设立警示标志和防护设施。

（七）区体育局：负责对公共游泳场馆的业务指导，督促各游泳馆（池）的安全防范、卫生消毒、值勤巡视、紧急救护等措施落实到位。对管理松散，存在安全隐患的游泳场馆要限期整改，不符合开放要求的建议市场管理部门关停整顿。同时加强与教育部门和学校的沟通联系，鼓励游泳场馆免费或优惠向中小学生开放，提高学生的游泳技能和应急避险能力。

（八）区安监局：负责指导、协调和监督各行业主管部门开展中小学生防溺水安全检查和隐患整改工作，依法组织和参与中小学生溺水安全生产事故调查处理。

（九）区旅游委：负责旅游景区管理，在涉水区域设立警示标志和安全宣传栏，落实人员加强巡查管理工作。

（十）区妇联、团委（少工委）、关工委：负责开展青少年合法权益的宣传教育，指导镇（街道）、行政村、社区（居委会）及学校，开展丰富多彩的青少年文艺体育活动，组织青年、党员志愿者，退休老干部、老教师免费为外来务工人员子女、留守儿童等群体开展有益的暑期活动，减少孩子因缺乏监护到河边嬉水游泳导致溺水事故的发生。配合教育部门加强防溺水安全知识教育和学生自救自护知识辅导，增强学生自我保护能力。

（十一）各镇政府（街道办事处）：将学校周边和学生上下学路上的重点水域纳入网格化管理，切实建立防溺水联防、联控机制，加强重点水域和危险路段安全管理，做到有人巡、有人管、有人防，发现险情、隐患要及时消除。督促相关部门在学生上下学途经的所有重点水域和危险路段设置安全警示标牌，设立安全隔离带、防护栏等工作。指导、督促村（社区）在事故多发地设立防溺水安全巡视员或义务监督管理员，及时把溺水事故消灭在萌芽之中，防范于未然。

（十二）各行政村、社区：负责做好本辖区内外来民工子弟和留守儿童的调查摸底工作。按照职责分工做好本辖区内河道、水池、水库、山塘等安全隐患的排查、警示和整改，及时做好防溺水知识宣传，提高家长监管孩子的责任意识和孩子自救、自护、自防的能力，对存在安全隐患的区域，分片、分块地包干管理并落实责任。

（十三）各学校：负责完善学校防溺水教育机制，采用多种形式积极向家长宣传《未成年人保护法》等，提高家长教育管理孩子责任意识，同时向学生积极宣传防溺水知识，提高学生自救、自护能力，特别要关注外来民工子弟和留守儿童的情况。完善防溺水应急报警措施，做好学校稳定工作。积极开展对学校及周边地区溺水安全隐患的排查，配合当地政府做好防溺水安全隐患整改工作。

三、严格要求，落实防范学生溺水管理责任制和追究制

各地各部门和各中小学（幼儿园）要按照“属地管理、分级负责”、“谁主管、谁负责”及“一岗双责”的要求，建立和健全一级抓一级、层层抓落实的学生安全工作责任制和责任追究制，确保防范学生（幼儿）溺水工作机制健全、任务明确、措施到位。要落实好值班制度和信息报告制度，严格岗位责任制，及时掌握气象信息和水情，确保通信联络畅通，及时、如实上报相关情况，不得隐瞒不报或迟报、漏报。随时掌握属地区域安全动态，对各种突发事故和异常情况要及时组织力量妥善处理。要以暑期学校学生安全工作为重点，落实防范中小学生溺水的工作措施，对因责任不落实、管理措施不到位、重点水域漏管失控等造成学生安全重大事故、出现严重后果的，要依法追究单位领导和有关责任人的责任。同时，根据省委“平安浙江”建设要求，将防范中小学生溺水工作纳入到各镇（街道）“平安乡镇”和各部门综治考核之中
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